



GÁTÉRI FALULAP



2023-12-01. XIII. évfolyam 6. szám. A szerkesztésért felel: Rádi Józsefné Kiadásért felel: a helyi önkormányzat

Megjelenik minden páros hónap elsején.

Lapterjesztők: Nagyné Szepesi Teréz és Nagy Attila

Anyakönyvi hírek

Született: községünkben az elmúlt 2 hónapban nem született kisbaba

Elhunytak: Dóka Jánosné szül: Seres Ilona, Lantos Antal, Szatmári Józsefné szül: Rehák Zsuzsanna, Pap Pál

Kedves Gátéri Lakosok!

Köszöntöm Önöket a 2023. esztendő utolsó Falulapjának számában. Az elmúlt két hónapban az alábbi események történtek az önkormányzat életében:

Október végén a Lélekharangok Temetkezési Szolgáltató Kft. kitakarította a régi temetőben felnőtt fákat, bokrokat. Most már teljesen átlátható az a rész is. Köszönetet mondok Tarjányi Jánosnak és Huszka Ferencnek, akik önkéntes munkával segítettek a vállalkozót, hogy halottak napjára megfelelő állapotban várhassa a temetőnk a látogatókat.

Október 21-én délután ünnepség keretében **köszöntöttük községünk szépkorú lakóit.** A résztvevők ott megkapták az önkormányzat apró ajándékát. A távol maradóknak pedig Tóth Valentina és családja, valamint Mészáros-Szvoboda Laura és jómagam juttattuk el a köszöntő lapot és az édességet. Hálásan köszönöm nekik is az önzetlen segítséget.

November 13-án megtartottuk a szokásos éves **Falugyűlést**, amelyre elég szép számmal összegyűltek az érdeklődők. Az ott felvetett problémákra igyekeztünk választ adni, illetve továbbítottam az illetékes hivatalokhoz a kérdéseket. Amint kapok visszajelzést, tájékoztatni fogom Önöket.

Megérkeztek az **Országfásítás programban** nyert facsemeték, 30 db magas kőrísfa tartó oszlopokkal, védőhálóval. November 20-ra hirdettük meg a faültetést

társadalmi munkában. Addigra Ipacs Sándor helyi lakos a markolójával kiásta a gödröket. Köszönjük szépen, hogy méltányos áron végezte el az ültetők számára nagy könnyebbséget jelentő gépi munkát. Nagy örömmre a kézi munkára is szép számmal jelentkeztek a helyi férfiak, akiknek komoly fizikai munka volt az elázott földet visszatemetni a fa köré. Köszönetet mondok nekik is a segítségért: Berta Mihály, Fekete Antal, Kovács József, Tarjányi János, Huszka Ferenc, Gémes Mihály, Mucsi Tibor, Tábi Dávid, Huszka Róbert, Gyovai András, Lovas György.

Szeptember hónapban lehetett támogatási kérelmet benyújtani a **gyermeket nevelő családoknak**, az új szociális rendeletünknek megfelelő feltételek szerint. A kifizetés már októberben megtörtént, összesen 58 gyermeknek tudtunk adni 20.000.-Ft/fő támogatást.

Októberben a **75 éven felüli lakosok** adhattak be kérelmet szociális támogatásra. Összesen 44 fő kérelme érkezett be, mindenkinek 20.000.-Ft egyszeri segélyt tudott biztosítani az önkormányzat. A kifizetés **december 12-én 8-12 óráig és 13-16 óráig lesz.** Személyi igazolvány felmutatása szükséges a pénz átvételéhez. Az érintettek külön értesítést is kapnak majd.

Elbíráltuk a **Bursa Hungarica** felsőoktatási szociális pályázati igényeket is. 2024-re 3 fő jelezte igényét. Mindhármuknak havonta 10.000.-Ft-tal támogatjuk a felsőfokú tanulmányait.

Mint korábban már írtam, a **szociális tűzifa** pályázaton 48 m³ fát kapott önkormányzatunk. Ezekre is kérelem benyújtásával lehetett jelentkezni. 58 kérelemből egyet el kellett utasítanunk, mert nem felelt meg a rendeletben leírt szabályoknak. A többi igénylő mindegyike $\frac{3}{4}$ m³ fát fog kapni, a 2-3 gyermeket nevelő családok pedig 1,5 m³-t. A fa **szétosztása december 5-6-7-én 8-14 óráig lesz.**

Döntött a Képviselő-testület arról is, hogy ebben az évben is **élelmiszer csomaggal** tesszük szebbé a gátéri családok karácsonyi ünnepét. A **csomagok osztása a**

szokások szerint **december 8-9-10-én** lesz a Faluházban. **8-9-én 8-tól 16 óráig, 10-én 8-12 óráig.** Tisztelettel kérek mindenkit, a megjelölt időben jöjjön el átvenni a csomagot. Személyi igazolvány számot is kérünk az aláírás mellé. A családtagok elvihetik egymás csomagját.

Advent első vasárnapján köszöntjük a 2023-ban született gátéri babákat: Faltum Frida, Ipacs Nara, Tóth Boglárka, Gácsi-Varga Levente, Gácsi-Varga Dorina, Tarjányi Tibor, Bense Blanka, Tóth Léna, Farkas Anna Zselyke

Ugyancsak ezen a vasárnapon köszöntjük Gátér 90 éven felüli lakosait: Kasza Gergelyné, Huszka Mihályné, Nagy-Kovács Ferencné. A babák és a legidősebbek is névre szóló meghívót kaptak az ünnepségünkre, remélem, valamennyien el tudnak jönni. Ezúton is szívből gratulálunk, jó egészséget, vidám, békés életet kívánunk minden ünnepeltnek. A köszöntések után ünnepélyesen meggyújtjuk községünk koszorúján az első gyertyát.

Mindenkit szeretettel várunk a rendezvényre, és az utána következő programokra is!

Versíró pályázat Gátér 100. születésnapjára

Gátér Község Önkormányzata versíró pályázatot hirdet falunk 100. születésnapja alkalmából. A pályaművekhez formai követelményeket nem támasztunk, de célunk az, hogy a legjobbnak ítélt alkotáshoz zenét komponálva megalkossuk Gátér dalát.

A versek beadási határideje 2023. december 8. Eredményhirdetés december 23-án az adventi ünnepségen.

Jánosiné Gyermán Erzsébet

Gazdálkodók figyelmébe!

Megjelent az anyakecsketartás csekély összegű támogatásáról szóló 59/2023. (XI. 2.) számú Kincstár Közlemény. A támogatási kérelmek 2023. november 1. és 2023. december 10. között nyújthatók be a Magyar Államkincstár felé.

Gazdálkodási napló vezetéséhez kapcsolódó információk:

A Vidékfejlesztési Program támogatásai esetében változások következtek be a gazdálkodási napló vezetésének szabályaiban. A gazdálkodók számára a fő változás az, hogy a 2023. évi egységes kérelem benyújtási időszakának utolsó napjától, vagyis 2023. június 10-től már az új, NÉBIH honlapján közzétett gazdálkodási napló nyomtatvány vezetése elvárt.

Jelenleg elérhető változat a <https://portal.nebih.gov.hu/egn> oldalon

A 2023. évi egységes kérelem benyújtási időszakának utolsó napját, azaz 2023. június 9-ét megelőző idő-

szak tekintetében a Magyar Államkincstár honlapján közzétett gazdálkodási napló vezetése szükséges az eddig megszokott módon.

A 2023. évre vonatkozó, papír alapon vezetett gazdálkodási naplót legkésőbb 2024. január 31-ig a NÉBIH elektronikus gazdálkodási napló (eGN) felületén is rögzíteni kell és be kell nyújtani az AÖP, a VPAKG/ÖKO és a Natura 2000 gyepterületek támogatása esetében.

Kucsora Tamás
falugazdász
+36704361395

Óvodánk életéből

Lassan közeledik az év vége. Engedjék meg, hogy néhány gondolattal zárjam az óvodánk egész éves munkáját.

Az év elejéhez képest nagy örömünkre gyarapodott a gyermeklétszámunk, jelenleg 22 kisgyerek tölti minden napjait az óvodánkban. Az Önök felajánlásai és a Szülői közösségnek köszönhetően minden játék és fejlesztőeszköz rendelkezésünkre áll ahhoz, hogy a hozzánk járó gyermekek a játékon keresztül fejlődhessenek és sikeresen kezdhesék az iskolai életet. Erre törekszenek az óvodában dolgozó kolléganőim is, akik figyelembe veszik a gyerekek egyéni fejlettségét, és mind gondozási, mind egyéni fejlesztésekkel arra törekszenek, hogy a gyerekek ügyesedjenek.

A konyhai dolgozók ízletes ételekkel zárják a délelőtti tevékenységeinket.

Az év során rendszeres időközönként rongyok gyűjtésével, papír gyűjtéssel, pályázatokon való részvétellel, bálal, gyermeknap szervezésével gyűlt a csoport pénze, hogy a közelgő Mikulás sok szép játékkal lepje meg ismét az óvodás gyerekeket.

Köszönöm mindenkinek, aki valamilyen formában segítette, hogy ilyen sok szép játékot tudtunk venni a gyerekeknek. A játékok megtekinthetőek az óvodában.

Köszönjük a használt játékokat, társasjátékokat, kirakókat, plüss állatokat, mesekönyveket, használt ruhákat is.

Kellemes, áldott, szeretetteljes karácsonyt és sikerekben, örömeinkben gazdag boldog újesztendőt kíván a Gátéri Liget Óvoda és Szociális szolgáltató nevelőtestülete nevében:

Gulyásné Vida Gyöngyi
intézményvezető

Gondolat

„...munkálni nagyban, s ha nem lehet, munkálni kicsiben, de munkálni mindig. Másban csak akkor keresni elmaradást, mikor már rajtunk nem múlt, s mindenk fölött kötelességet teljesíteni, ha más nem teljesíti is.”

Széchenyi István

Szemét nélkül élni

Mit is jelent az a szó, hogy szemét? A morzsa: egy szem étel. A magyarnak nincs is szava a szemétre. Hulladék. Nem is olyan régen az ember is, mint minden természeti lény része volt a tájnak, és nem termelt szemetet. A szemét az, ami nincs a helyén. Minden való valamire. Mindenből lehet még valamit csinálni. Minden háztartásban van egy mindent rejtő fiók, amiben a „majd jó lesz még valamire” címkéjű dolgok halmozódnak. Sajnos a fogyasztói társadalom természetellenes mellékterméke a szemét. Nem arra találnak ki tárgyakat, hogy meg lehessen javítani, vagy könnyen újra hasznosítható legyen. A kapható cikkek és azok csomagolása egy-két éven belül a talajba kerülnek. Elsősorban a vegyszerek, a műanyagok, az üveg és a fémek okozzák azt az ökológiai katasztrófát, amivel ma már mind szembe nézünk. Már minden élőlény testében megtalálhatók az **örök anyagok**.

A tét tehát nem kisebb, mint hogy élhető legyen az élettér, amit örökölni hagyunk, amit mi is csak kölcsön kaptunk. A világ akkor fog megváltozni, ha nem termelünk több szemetet. Ez ugyanis azt jelenti, hogy minden, amit használunk, újra körforgásra fogható lesz. Ehhez pedig az kell, hogy a tőke érdeke fölé kerekedjen az a hosszútávú gondolkodás, amivel egyébként évezredekig együtt élt az ember a természettel. Ezek nagy szavak, de mit tehet a hétköznapi ember?

Ne vásároljunk! Minden, amit megveszünk, az nem csak pénzünkbe kerül, de nagyon gyakran értelmetlen vásárlásról van szó. Nagyon meg kell gondolni, hogy tényleg szükséges-e az a tárgy. Valami drágább, de esetleg sokkal tartósabb. Sok cucc még éveket kap, ha vigyázunk rá. Például egy műanyag locsoló a napon felejtve egy nyár alatt elmálik. A csurgásban hagyott bicikli megrozsdál. Itt falun, nagyon sok esetben megoldható az élelmiszer előállítás. Van, akinek kicsiben, van, akinek több mindent. Pár tyúk minden konyhai hulladékot felfal. Rendben tartják az udvart, és összeszedik a kullancsot. És még tojással is meghálálják. A kávézacc elfér a virágföldben, minden papír eltüzelhető. A gallyat valaha kemencében tüzelték el, ma aprítékként megszártva kiváló tüzelő, vagy mulcs. A befőttes üveget újra lehet használni, ha sok, keresünk egy szomszédot, akinek kell. Ha használt cuccom van, keresek olyat, aki még szívesen használja. Ha kiteszem, az esőben biztos tönkremegy.

Ha már mindenképp el kell dobní, legyen az úgy, hogy értelme legyen: újra hasznosításra. Vagy legalább egy helyre kerüljön, ne szanaszét! Nem akkora fáradtság, és lássuk be, a kényelmünket szolgálták a tárgyak, felelősek vagyunk miattuk! Már több alkalommal laktam olyan helyen, hogy ha leszúrtam az ást, az megakadt egy tejeszacskóban, vagy bicikli alkatrészben. Ez nem vicc. Sokan évente cserélik a mobiltelefonjukat. Annak az akkumulátorában lítium van. Abból 1g a szervezetbe kerülve gyors és nagyon fájdalmas halált okoz! Vagy egy **gombelem: sose kerüljön gyerek kezébe!** Kizárólag a gyűjtőhelyekre! A sít nem termőföld. A hamuban a raklapszeg nem való a földútra. Az üveg sose bomlik el, ahogy műanyagok zöme sem. Amit elbomlónak neveznek, az is csak műanyag porrá bomlik, azt meg aztán senki nem szedi össze. Akkor már jobb, ha a kályhába kerül. De mint minden jó magyar háztartásban, szokott lenni egy szatyor szatyor.

„Ami rossz meg kell javítani, semmi mást nem lehet vele csinálni.” Hajlamosak vagyunk ezt-azt eldobni, mikor kis beavatkozással az még használható lenne. Egy elszakadt ruha esetleg varrható, vagy jó lesz föltnak. Ami eltört, talán megragasztva még jó egy darabig. Ismerek olyat, aki minden típusú elektromos hulladékot elemeire szed szét, és viszi színesfémnek, vasnak. A műszaki tárgyak mára már nagyon bonyolultak a házi javításhoz, de azért akadnak még leleményes emberek. És azokat el kell tartani! Csakúgy, mint akik házi termékeket készítenek: mézet, tejet, húsfélét, zöldséget.

Horváth Péter

Önök írták....

Egynek minden nehéz, sokaknak semmi sem lehetetlen

A Lóca Hagyományörző Egyesület 2022 tavaszán alakult azzal a céllal, hogy ápolja a lakóhely hagyományait, felelevenítse a helyi gasztrokultúrát, erősítse a közösségi összetartozást és elősegítse a generációk közötti kapcsolatokat.

2023 tavaszán megszerveztük a falu központjának virágosítását, augusztus 20-a alkalmából minden gátéri családnak a Nemzeti Fórum támogatásával egy-egy szentelt cipót juttattunk el.

Szeptember 30-án Szent-Mihály napi vásár és gulyásfőző fesztivált szerveztünk bízva abban, hogy a generációkat közelebb hozzuk egymáshoz és hagyományainkat tovább adjuk gyermekeinknek.

A rendezvényt vártnál nagyobb érdeklődés övezte.

Bemutatásra kerültek községünk helyi értékei, a gyermekeket „Népi játszótér”, a látogatókat a „Kézműves udvarban” sokszínű bemutató várta vásárlási lehetőséggel. Továbbá teke multság, íjászkodás, lovaglás, nagy sikerű látványsütés, citerazene, ostoros bemutató és néptánc színesítette a nap programját.

Az Egyesület délben egy tányér gulyáslevessel vendégelte meg a fesztiválra kilátogatókat. A rendezvényt Palcsó Tamás meglepetés műsora zárta.

Itt is köszönetet mondok minden támogatónak és résztvevőnek, hogy a példaértékű összefogással sikeresen lebonyolíthattuk a Szent-Mihály napi vásár és gulyásfőző fesztivált.

December 16-án a „Karácsonyi kavalkád” adventi rendezvényünkkel folytatjuk a láng továbbadását.

Ezt a programot is úgy állítottuk össze, hogy minden korosztályt megszólítsunk.

Várunk mindenkit szeretettel!

Gémes Anikó
egyesület elnöke

Kutatom a múltat Gátéron

E cikk megírására az motivált, hogy a magam eszközével hozzájáruljak ahhoz, hogy az utánunk jövő nemzedékek megismerjék Gátér múltjának azt a részét is, amelyet eddigi levéltári kutatásaim alátámasztanak.

- Családunk birtokában van egy - a falu önállósodása idején készült - fénykép, amelyen az akkori előljárók láthatók. A rajta levő személyeket felmenőim beazonosították. A levéltári kutatásaim megerősítették, hogy a szóbeli elbeszélések helytállóak. Nyugodt szívvel adtam át a fényképet a nevekkal együtt polgármester asszonynak.

- Családom számára a fénykép büszkesége, hogy látható rajta apai nagyapám és feleségem apai nagyapja is. Magyarország minden településének, így Gátérnak is megvan a maga 1956-ja.

A már nem élő gátériak és felmenőim elmondása alapján 1956 októberére Gátért sem hagyta érintetlenül.

Ma még élünk néhányan leszármazottak. Most a mi feladatunk, felelősségünk és kötelességünk az utókorral megismertetni őseink áldozatvállalását. Ez a szellemiség inspirált, hogy levéltári kutatásokat folytassak a gátéri 56-os eseményeket illetően.

Édesapámnak és társainak a még emlékezettel elérő időbe visszanyúló elmondásai és a levéltári dokumentumokban leírtak teljesen egybeesnek.

A levéltári „1956. Bács-Kiskun megyei kronológiája és személyi adattára” anyagot sokszorosítottam és minden érintett gátéri családnak átadtam évekkel ezelőtt.

Az eseményekben résztvevők közül ebben a cikkben csak édesapámat, id. Fekete Antalt említem név szerint, aki aktív szerepet vállalt a történelmi eseményekben.

Részemről is bátorság, hogy nyíltan felvállalom felmenőim tetteit, szembenézek a történetekkel és merek emlékezni, hiszen élesen élnek bennem a megfélemlítés eszközei, amelyek engem sem hagytak érintetlenül és meghatározták életemet.

Levéltári kronológia alapján az alábbiakat tudom megosztani Önökkel:

1956. október 24-én 8 fős karhatalom érkezett Kiskunfélegyházáról Gátéra. Az MDP párthelyiségében szállásolták el őket, a tanácselnökkel megbeszélték a teendőket.

Október 25-én újabb katonai erősítés érkezett a községbe Kiskunfélegyházáról.

Október 26-án állandóan járőröztek a katonák, őrséget állítottak fel a tanácsházán, a postán, a gabonarakárnál és a vasútállomáson.

Október 29-én édesapám id. Fekete Antal és társai kezdeményezésére tüntetés volt a faluban.

A tüntetők egy csoportja a szovjet emlékműről leverte a vörös csillagot.

A tüntetők követelték a téészek feloszlását, a kommunisták eltávolítását, a forradalmi bizottság és a nemzetőrség megalakítását.

Október 29-én megválasztották a forradalmi tanácsot. Összeszedték a vadászegységeket, a rendőrségen elzárták azokat.

A tüntetők el akarták égetni a begyűjtési iratokat, de ezt megakadályozták.

Október 29-én megalakult a nemzetőrség is.

A forradalom után a gátéri eseményekben résztvevők egy része ellen nem indult bírósági eljárás. Másik része ellen viszont indult büntető eljárás. A Kecskeméti Megyei Bíróság volt, akit börtönre, vagyonekobzásra, jogvesztésre ítelt. A Legfelsőbb Bíróság volt, akit felfüggesztett börtönre ítelt. Az akkori iskolaigazgatót elhelyezték a faluból, aki szintén tagja volt a nemzeti bizottságnak.

A gátéri 56-os eseményekben résztvevők a békére törekedtek. A történelem igazolta tetteiket.

A múlt a gyökereket szolgáltatja a jelenhez, a jövő alapjait pedig a jelen rakja le.

Október 23-án a gátéri Büszkeségpontonál a rendszert megszenvedő tanúk és családtagjaik előtt tisztelgünk. Amíg élek és erőm engedi a helyi megemlékezésen az emlékműnél emelt fővel helyezek el egy szál virágot a családom nevében.

„A harcot, amelyet őseink vívtak,
békévé oldja az emlékezés s
rendezni végre közös dolgainkat,
ez a mi munkánk, és nem is kevés”
/ József Attila/

Fekete Antal
önkormányzati képviselő

Programok az év hátralévő részében:

Advent a megállás, az elcsendesedés, a lelki készülődés ideje. Községünkben idén már harmadik alkalommal veszi kezdetét december 1-jén egy kedves kezdeményezés, az **adventi ablaknyitogató**, melyben keresgélős-sétálós játékra hívjuk a lakosságot.

December 9-én, szombaton a gátéri és Csongrád-bokrosi nyugdíjasklubok találkozója

16 órakor gyűjtjük meg községünk adventi koszorúján a 2. gyertyát

December 16-án, szombaton 10 órától a Lóca Hagyományőrző Egyesület szervezésében mézeskalács sütés és díszítés várja az érdeklődőket és a tanulni vágyókat

13 órától kézműves foglalkozás Kis-Czakó Fannival: karácsonyi állódíszek és karácsonyfadíszek készítése

15 órakor közös karácsonyfadíszítés a Faluház előtt
16 órakor a 3. adventi koszorú meggyújtása, majd községünk karácsonyfáján kigyúlnak a fények

December 23-án, szombaton karácsonyra hangoló Betlehemes játék

A község 100. évfordulójára hirdetett versíró pályázat eredményhirdetése, majd a 4. gyertyagyújtás

December 31-én, vasárnap 10 órakor Szilveszteri séta. Előtte koszorúzás a Petőfi-szobornál.

Szeretettel hívunk és várunk Mindenkit!

*A Faluház és a Könyvtár minden látogatójának
áldott, békés karácsonyi ünnepeket
és boldog új évet kívánok:*

Rádi Józsefné